
                                                                                                      Az.: III.12.000.100 Schie.                      
               

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Plaaz am 08.07.2024 um 18:30 Uhr in 
der Schmiede in Recknitz 
 
Teilnehmer:                           - siehe beigefügte Anwesenheitsliste - 
   vom Amt Güstrow-Land: Frau Schießl, Liegenschaften 
                                   Gast: Sascha Jonas - Gemeindevertreter der vergangenen Wahlperiode 
 
Tagesordnung:    - siehe beigefügte Kopie - 
 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
               vertretung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und  
               Beschlussfähigkeit 
 
Um 18:35 Uhr eröffnet Frau Schöpperle als das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
vertretung Plaaz gemäß § 28 Abs. 1 der KV M-V die konstituierende Sitzung der Gemeindever- 
tretung Plaaz. Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
  
Punkt 2: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es ergehen keine Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung.  
Damit gilt die vorliegende Tagesordnung als gebilligt. 
 
Punkt 3: Ernennung der Bürgermeisterin  
                            
Herr Hartmut Gütschow als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vergangenen Wahlperiode und  
Herr Martin Walm als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vergangenen Wahlperiode, ernennen  
Frau Sigrid Schöpperle mit Wirkung vom 08.07.2024 zur Ehrenbeamtin als Bürgermeisterin der  
Gemeinde Plaaz. 
                      
Frau Sigrid Schöpperle spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Frau Sigrid Schöpperle zur Ehrenbeamtin als Bürgermeisterin der Gemeinde Plaaz ernannt. 
         
Punkt 4: Übergabe der Sitzungsleitung an die Bürgermeisterin 
 
Bgmn. Frau Schöpperle übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Zunächst bedankt sie sich bei der letzten Gemeindevertretung für die gute Zusammenarbeit und  
wünscht sich diese auch mit der neuen Gemeindevertretung. 
 
Punkt 5: Verpflichtung der weiteren Mitglieder durch die Bürgermeisterin auf die 
               gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten 
 
Bgmn. Frau Schöpperle nimmt die Verpflichtung der Gemeindevertreter auf die gewissenhafte  
Erfüllung ihrer Pflichten gemäß § 23 KV M-V vor.  
 
An die Gemeindevertreter wurde der Vordruck der Verpflichtungserklärung für Mitglieder 
kommunaler Gremien ausgegeben und nach Kenntnisnahme um Unterschrift gebeten.  
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GV Herr Walm verlässt um 18:45 Uhr die Sitzung. 
 
Punkt 6: Wahl und Ernennung des ersten und des zweiten Stellvertreters der Bürgermeisterin  
   
Bgmn. Frau Schöpperle erklärt, dass man schon eine Zusammenkunft hatte und sich verständigt  
hat. 
Deshalb schlägt sie als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin Herrn Peter Schultze vor. 
Es ergehen keine weiteren Vorschläge. 
 
Es folgt die Abstimmung über Herrn Peter Schultze als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin 
der Gemeinde Plaaz. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen              
 
Damit ist Herr Peter Schultze zum 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin der Gemeinde Plaaz 
gewählt. 
  
Anschließend nehmen die Bgmn. Frau Schöpperle und der 1. Stellv. des Bürgermeisters der vergangenen  
Wahlperiode, Herr Gütschow, die Ernennung von Herrn Peter Schultze mit Wirkung vom 08.07.2024  
zum Ehrenbeamten als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin der Gemeinde Plaaz vor. 
   
Herr Peter Schultze spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Peter Schultze zum Ehrenbeamten als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin 
der Gemeinde Plaaz ernannt.  
 
Bgmn. Frau Schöpperle schlägt als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin Herrn Hartmut Gütschow vor. 
Es ergehen keine weiteren Vorschläge. 
 
Es folgt die Abstimmung über Herrn Hartmut Gütschow als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der 
Gemeinde Plaaz. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen              
 
Damit ist Herr Hartmut Gütschow zum 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der Gemeinde Plaaz 
gewählt.             
 
Anschließend nehmen die Bgmn. Frau Schöpperle und der 1. Stellv. der Bürgermeisterin Herr Schultze 
die Ernennung von Herrn Hartmut Gütschow mit Wirkung vom 08.07.2024 zum Ehrenbeamten als 
2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der Gemeinde Plaaz vor. 
   
Herr Hartmut Gütschow spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Hartmut Gütschow zum Ehrenbeamten als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin 
der Gemeinde Plaaz ernannt.  
 
Punkt 7: Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Plaaz, DS-Nr. 18/24 
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass noch einige Änderungen in der Hauptsatzung vorgenommen  
werden sollen: 
 
§ 5 (1) Ausschüsse – Anzahl der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
„Ihm gehören neben dem Bürgermeister oder der Bürgermeisterin als vorsitzendes Mitglied vier  
Mitglieder der Gemeindevertretung an.“ 
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§ 5 (1) Ausschüsse 
„Stellvertretende Mitglieder werden nicht benannt.“ 
 
§ 5 (4) Ausschüsse 
„Stellvertretende Mitglieder werden nicht benannt.“ 
 
§ 6 (2) Bürgermeister/Stellvertreter – Begriffsänderung  
„…. unterhalb der Wertgrenze von 10% des betreffenden Produktkontos, ….“ 
 
§ 7 (1) Entschädigungen – Änderung der Aufwandsentschädigung  
„Der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin erhält eine monatliche funktionsbezogene Aufwands-
entschädigung von 1.200,- €. 
 
Es erfolgt die Abstimmung der Hauptsatzung mit den vorgenannten Änderungen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   8  
(reduziert, da 1 Sitz unbesetzt)   
anwesend:     6 
Ja-Stimmen:     6 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
  
Punkt 8: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Plaaz 
              DS-Nr. 19/24 
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass noch eine Änderung in der Geschäftsordnung vorgenommen  
werden soll: 
 
§ 19 (1) In-Kraft-Treten =  
„Diese Geschäftsordnung tritt mit Beschlussfassung in Kraft.“ 
 
Es erfolgt die Abstimmung der Geschäftsordnung mit der vorgenannten Änderung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   8  
(reduziert, da 1 Sitz unbesetzt)   
anwesend:     6 
Ja-Stimmen:     6 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 9: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der weiteren Mitglieder des Haupt- und   
               Finanzausschusses  
        
Bgmn. Frau Schöpperle schlägt für die Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit ihr  
als Vorsitzende außerdem die Gemeindevertreter Herrn Peter Schultze, Herrn Christian Gebel,  
Herrn Eckart Blohm und Herrn Thomas Pehlke vor. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit  
der Bgmn. Frau Schöpperle und den Gemeindevertretern Herrn Peter Schultze, Herrn Christian Gebel,  
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Herrn Eckart Blohm und Herrn Thomas Pehlke. 
                                  
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Plaaz mit dem Bgmn. Frau Schöpperle  
und den Gemeindevertretern Herrn Peter Schultze, Herrn Christian Gebel, Herrn Eckart Blohm und  
Herrn Thomas Pehlke besetzt. 
 
Punkt 10: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Kultur- und Sozialaus- 
                 schusses 
 
Bgmn. Frau Schöpperle schlägt für die Besetzung des Kultur- und Sozialausschusses aus der 
Gemeindevertretung Herrn Thomas Pehlke, Frau Sigrid Schöpperle und Herrn Kevin Zimmermann  
und als sachkundige Einwohnerinnen Frau Mayke Krüger und Frau Dorothee Zimmermann vor.  
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Kultur- und Sozialausschusses mit Herrn Thomas  
Pehlke, Frau Sigrid Schöpperle und Herrn Kevin Zimmermann und als sachkundige Einwohnerinnen  
Frau Mayke Krüger und Frau Dorothee Zimmermann. 
                                  
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Kultur- und Sozialausschusses der Gemeinde Plaaz mit den Gemeindevertretern Herrn 
Thomas Pehlke, Frau Sigrid Schöpperle und Herrn Kevin Zimmermann und mit den sachkundigen 
Einwohnerinnen Frau Mayke Krüger und Frau Dorothee Zimmermann besetzt. 
 
Punkt 11: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseigner- 
                 verband der WEMAG                                                                           DS-Nr. 20/24 
 
Bgmn. Frau Schöpperle verliest die Erläuterung und den Beschlusstext. 
                                 
Es folgt die Abstimmung über die DS-Nr. 20/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   8  
(reduziert, da 1 Sitz unbesetzt)   
anwesend:     6 
Ja-Stimmen:     6 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung  
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 12: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter 
 
Wasser- und Bodenverband 
Bgmn. Frau Schöpperle schlägt vor, dass GV Herr Gütschow für die neue Wahlperiode die 
Gemeinde Plaaz beim Wasser- und Bodenverband „Nebel“ vertreten soll. 
 
Es folgt die Abstimmung. 
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Abstimmungsergebnis: 
5 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
 
Der Beschluss erhält von Amts wegen die DS-Nr. 21/24. 
 
Trauerhalle Plaaz 
Bgmn. Frau Schöpperle teilt mit, dass GV Herr Walm sich bereit erklärt hat, weiterhin den Aufgaben- 
bereich „Trauerhalle Plaaz“ zu übernehmen. 
Alle Gemeindevertreter befürworten die Entscheidung. 
 
Weitere Anfragen und Mitteilungen ergehen nicht. 
 
Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Plaaz endet um 19:10 Uhr. 
             
       
ausgefertigt: 
25.07.2024 
 
 
 
 
Schöpperle                                                                  Schießl 
Bürgermeisterin                                                           Protokollführerin  
 
                    
 
 
                   
                    
                   


